

■ Ministrul Mediului pare rupt de realitatea din teren **PAGINA 3**



■ Primăria Buzău vrea să construiască un aquapark de 171 milioane lei **PAGINA 9**

■ TradeVille: Agroland Agribusiness are rezultate în creștere, într-un context dificil **PAGINA 9**

■ Program național pentru reducerea abandonului universitar **PAGINA 10**

■ PIAȚA MONETARĂ / Dobânda la depozitele overnight a stagnat la 6,05% **PAGINA 4**

■ Arena Națională se transformă într-un imens restaurant asiatic **PAGINA 10**

■ UBB inițiază un program de master în limba engleză în "Securitate Cibernetică" **PAGINA 10**

GRAM AUR = 288,4529 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1812 RON

EURO = 4,9711 RON

DOLAR = 4,6481 RON

Listări noi: Nasdaq și NYSE, în cea mai strânsă luptă din ultimii cinci ani

● IPO-urile Instacart și Arm revigorează piața care atrage societățile de tehnologie
● La Nasdaq, companiile au strâns 9,3 miliarde de dolari în acest an, iar la NYSE - 8 miliarde de dolari, conform Dealogic și Financial Times

Listarea companiei americane de livrări Instacart pe Nasdaq, în această săptămână, face ca operatorul bursier să intre în cea mai strânsă luptă din ultimii cinci ani cu Bursa de Valori din New York (New York Stock Exchange - NYSE) pentru IPO-uri (oferte publice inițiale), potrivit unei analize realizate de Financial Times (FT). Aceasta amintește că listarea Instacart vine la mai puțin de o săptămână după oferta publică inițială a designerului de cipuri Arm, în valoare de 5 miliarde de dolari, care a readus Nasdaq în atenția investitorilor.

Luând în calcul vânzarea de acțiuni Instacart de până la 660 de milioane de dolari, precum și alte tranzacții în curs, Nasdaq a ajutat companiile să strângă 9,3 miliarde de dolari în acest an, comparativ cu 8 miliarde de dolari - totalul atras de companiile care au ales NYSE, conform cifrelor Dealogic și calculelor Financial Times.

NYSE a câștigat bătălia anuală pentru listări în 15 din ultimii 20 de ani, dar Nasdaq a triumfat în ultimii patru ani, deoarece IPO-urile companiilor de tehnologie domină noile listări, potrivit sursei citate.

Piața IPO-urilor a revenit la viață în ultimele luni, după ce creșterea ratelor dobânzilor și scăderea evaluărilor au pus capăt "boom-ului" anterior, din anii 2020 și 2021.

Ofertele din luna curentă includ mai multe companii de tehnologie decât la începutul anului, când piața a fost dominată de spin-off-ul de 4,3 miliarde de dolari al Kenvue, divizia de mărci de consum a Johnson & Johnson, care a ales NYSE.

Cele două burse concurează puternic pentru noi listări, tranzacții care generează taxe anuale, aducând totodată notorietate.

A.V.

(continuare în pagina 4)

Libertate restricționată în spațiul Schengen

● Comisia LIBE a adoptat poziția Parlamentului European cu privire la reformarea spațiului Schengen pentru negocierile cu Consiliul UE și Comisia Europeană ● Potrivit raportului, în caz de amenințări grave, statele membre vor putea reintroduce controale la frontierele interne pentru maximum 18 luni
● Raportul încalcă o decizie a CJUE care afirmă că reintroducerea controlului la frontieră nu poate depăși 6 luni ● În afara reformării spațiului Schengen, miniștrii de externe ai Franței și Germaniei au prezentat un studiu privind reformarea Uniunii Europene



Ilustrație de MAKE

Libera circulație a persoanelor în spațiul Schengen va putea fi restricționată temporar, direcționat și justificat de statele membre prin reintroducerea unor controale la frontieră, potrivit raportului adoptat de membrii Comisiei pentru Libertăți Civile (LIBE) din Parlamentul European cu privire la reforma aquis-ului comunitar privind spațiul respectiv. Cu alte cuvinte, spațiul

Schengen nu va mai fi atât de liber, așa cum a fost înainte de pandemie, atunci când statele membre vor considera din diferite motive temeinice că se impune pentru o perioadă introducerea unor controale la frontieră. Practic, se poate spune că Uniunea Europeană știrbește prin aceste măsuri fundamentul pe care a fost întemeiat spațiul Schengen.

Proiectul de raport adoptat de membrii Comisiei LIBE conține termene stricte pentru reintroducerea contro-

lelor la frontierele interne pentru statele membre, precum și dispoziții clare care să indice cât timp pot fi menținute acestea. Astfel, pentru amenințările neprevăzute controlul la frontieră poate fi introdus pentru o lună și prelungit maximum până la trei luni. În cazul unor amenințări previzibile, verificarea la frontieră va fi reintrodusă pentru trei luni, perioadă ce poate fi prelungită succesiv cu alte trei luni, dar nu mai mult de un an.
În cazul în care un stat membru in-

tenționează să reinnoiască după trei luni controlul la frontierele interne, acesta va trimite Comisiei Europene o evaluare a riscurilor. Dacă statul membru vrea să prelungească verificarea la frontieră pentru o perioadă mai mare de șase luni, măsura va putea să fie luată doar cu avizul emis de Comisia Europeană privind necesitatea și proporționalitatea unui astfel de control.

Inițiativa Comisiei Europene cu privire la reformarea spațiului

Schengen a venit după criza pandemică, deoarece se dorește asigurarea unui răspuns coerent al blocului comunitar în cazurile de urgențe de sănătate publică transfrontaliere la scară largă, permițând restricții temporare de intrare în spațiul Schengen, dar scutind de la acestea cetățenii UE, rezidenții pe termen lung și solicitanții de azil.

GEORGE MARINESCU

(continuare în pagina 3)

Schimbări climatice - ne-am atins planul de ... planuri

Omenirea "simte enorm și vede monstrous" atunci când e vorba despre schimbările climatice, încălzirea globală și poluare. Ca în orice subiect major și când e vorba despre acesta există două tabere, diametral opuse. Cert este că majoritatea autorităților "predică" de la toate tribunele pe această temă, propun proiecte și planuri, stabilesc ținte ambițioase, totul cu scopul de a stopa încălzirea globală și de a proteja mediul înconjurător. Teoretic, toate demersurile sunt laudabile, problema este că, practic, dincolo de planuri, unde este o adevărată inflație, se

fac destul de puține lucruri concrete. Nici țara noastră nu face excepție. Stăm bine la ținte și proiecte, dar în fapt ne confruntăm cu probleme majore.

Președintele Iohannis își declară satisfacția la ONU, dar România rămâne pe ultimul loc la reciclarea deșeurilor din plastic, iar râurile sunt sufocate de gunoaie. Distanța de la vorbe la fapte se mărește.

România și-a atins deja 62% din țintele naționale ale implementării Agendei 2030 pentru Dezvoltarea Durabilă, a afirmat președintele Klaus Iohannis. Acesta a avut o intervenție în

cadru Summitului privind Obiectivele de Dezvoltare Durabilă - Dialogul Liderilor, cuprins în agenda Adunării Generale a ONU. Tema centrală a actualii sesiuni a Adunării Generale a ONU, care are loc în această săptămână la New York, este "Reconstruirea încrederii și relansarea solidarității globale: accelerarea acțiunii privind Agenda 2030 și Obiectivele sale de Dezvoltare Durabilă în scopul păcii, prosperității, progresului și sustenabilității pentru toți".

OCTAVIAN DAN

(continuare în pagina 12)

Pas mare pe drumul realizării primului cyborg

Combinația om-mășină poate deveni o realitate într-un viitor nu foarte îndepărtat. Ideea de cyborg (personaj din literatura de anticipație sub forma unui hibrid creier-mășină-microprocesor - conform dextonlie) nu este deloc nouă. După multiple încercări, Neuralink, compania lui Elon Musk, a anunțat, potrivit The Guardian, că a primit aprobarea unui comitet independent de evaluare pentru a recruta pacienți care suferă de paralizie pentru a-și testa dispozitivul experimental pe care îl dezvoltă de mai mulți ani. Persoanele cu o paralizie cauzată de o leziune la nivelul

măduvei spinării în zona cervicală sau cele diagnosticate cu scleroză laterală amiotrofică se pot califica pentru noul studiu, a precizat compania americană, care nu a dezvăluit însă numărul participanților înscrși în aceste teste, ce vor avea nevoie de aproximativ șase ani pentru a fi finalizate. Studiul va folosi un robot medical pentru a plasa pe cale chirurgicală o interfață creier-computer (BCI) într-o regiune a creierului care controlează intenția de mișcare, a anunțat Neuralink, adăugând că obiectivul său inițial este acela de a le permite voluntarilor să controleze un cursor sau o tastatură de computer doar cu

ajutorul gândurilor. Compania americană, care anunțase anterior că dorea să obțină autorizarea necesară pentru a implanta un astfel de dispozitiv în 10 pacienți, a negociat un număr mai mic de voluntari cu Agenția pentru alimentare și medicamente din Statele Unite (FDA), după ce reprezentanții acesteia și-au exprimat anumite îngrijorări legate de siguranța pacienților, potrivit unor foști și actuali angajați ai start-up-ului californian. Deocamdată nu se știe câți pacienți au fost autorizați în cele din urmă de FDA pentru a se înrola în acest studiu. (O.D.)

(continuare în pagina 9)